

牢记初心使命 开创美好未来

——在上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议上的讲话

(2025年9月1日,天津)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的各位同事:

24年前,上海合作组织刚一成立,就确立了互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”。24年来,成员国秉持这一初心,共享机遇、共谋发展,推动上海合作组织建设和合作取得一系列开创性成果、历史性成就。

我们率先建立边境地区军事领域信任机制,把绵延万里的边界打造成友好、互信、合作的纽带。最早采取打击“三股势力”多边行动,扎实推进执法安全合作,妥善管控处理矛盾分歧,旗帜鲜明反对外部干涉,维护了地区和平稳定。

我们率先启动共建“一带一路”合作,一大批标志性工程和“小而美”民生项目落地生根,产业投资合作积极推进,地区发展繁荣动力更加充足。我提出的中方同上海合作组织其他国家累计贸易额突破2.3万亿美元的目标提前实现。立体互联互通网络更加完善,成员国之间开通国际公路运输线路近1.4万公里,开行中欧班列累计超过11万列。

我们率先缔结长期睦邻友好合作条约,宣告世代友好、永不为敌。创设并

充分发挥上海合作组织睦邻友好合作委员会等机制作用,打造民间友好交流网络,拓展地方、媒体、智库、妇女、青年等合作,促进了各成员国人民相亲、民心相通。

我们率先提出共商共建共享的全球治理观,践行真正的多边主义。同联合国等国际组织深化合作,建设性参与国际和地区事务,始终站在国际公平正义一边,倡导文明包容互鉴,反对霸权强权,为促进世界和平与发展发挥了积极作用。

各位同事!

当前,上海合作组织已经成长为26国参与、在50多个领域开展合作、经济总量接近30万亿美元的全球最大区域组织,国际影响力和感召力日益增强。

回首来路,尽管风云变幻,我们践行“上海精神”而取得成功。展望未来,世界动荡变革,我们仍遵循“上海精神”,脚踏实地砥砺前行,更好发挥组织功能。

一是坚持求同存异。志同道合是力量、是优势,求同存异是胸怀、是智慧。上海合作组织成员国都是朋友和伙伴,要尊重彼此差异,保持战略沟通,凝聚集体共识,加强团结协作,把合作盘子做大,把各国禀赋用好,把促进本地区和平稳定和发展繁荣的责任共同扛在肩上。

二是坚持互利共赢。深化发展战略

对接,高质量共建“一带一路”,在共商共建共享中增强地区发展动能,增进人民福祉。利用超大规模市场优势和各成员国经济互补优势,提升贸易和投资便利化水平,加强能源、基础设施、绿色产业、数字经济、科技创新、人工智能等领域合作,在彼此成就、共创未来中共同迈向现代化。

三是坚持开放包容。亚欧大陆孕育了古老文明,引领过东西交融,推动着人类进步。各国人民自古互通有无、取长补短。上海合作组织成员国要在人文交流中相知相亲,在经济合作中鼎力支持,携手打造立己达人、美美与共、合作共赢的文明百花园。

四是坚持公平正义。弘扬正确二战史观,反对冷战思维、阵营对抗和霸凌行径。维护以联合国为核心的国际体系,支持以世界贸易组织为核心的多边贸易体制。倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化,推动构建更加公正合理的全球治理体系。

五是坚持务实高效。持续推进上海合作组织改革,加强资源投入和能力建设,让组织机制更完善、决策更科学、行动更高效。尽快启用应对安全威胁与挑战综合中心和禁毒中心,尽快建成上海合作组织开发银行,为成员国安全和经济合作提供更有力的支撑。

各位同事!

中国始终将自身发展同上海合作组织发展联系起来,同各成员国人民对美好生活的向往联系起来。截至目前,中国对上海合作组织其他成员国投资存量超过840亿美元,同其他成员国年度双边贸易额突破5000亿美元。

推动上海合作组织更好发展,中方始终讲求一个“实”字。中方计划在有需要的成员国实施100个“小而美”民生项目;今年年内向成员国提供20亿元人民币无偿援助,未来3年对银行联合体成员行新增发放100亿元人民币贷款;从明年开始,在现有基础上将上海合作组织专项奖学金名额翻一番,实施上海合作组织博士生创新培养计划,共育学术科研卓越人才;未来5年,在成员国建设10所“鲁班工坊”,提供1万个人力资源研修培训名额。

各位同事!

“志之所趋,无远弗届。”让我们牢记初心使命,积极担当作为,以更加昂扬的姿态、更加务实的举措,推动上海合作组织行稳致远,朝着构建人类命运共同体的美好未来坚定前行!

谢谢大家。

(新华社天津9月1日电)

彭丽媛同出席2025年上海合作组织峰会 外方领导人夫人游览天津海河

新华社天津9月1日电(记者温馨 白佳丽)9月1日下午,国家主席习近平夫人彭丽媛邀请出席2025年上海合作组织峰会的外方领导人夫人等共同游览天津海河。

彭丽媛热情迎接来宾,同她们一一握手并集体合影。码头上,少年儿童欢快地唱起《我在天津等你》,挥舞中外国旗夹道欢迎。

秋高气爽,碧波荡漾。彭丽媛和来

宾们共同乘船,沿途听取天津历史和发展介绍。彭丽媛表示,天津是一座兼具历史底蕴和现代魅力的城市,海河见证了天津发展和多元文化的交融互鉴,期待大家共同度过一段愉快难忘的时光。

彭丽媛和来宾们欣赏两岸风光,品尝交流,聆听三弦重奏。大家兴致盎然登上游船甲板并合影留念。来宾们纷纷赞赏中国优秀传统文化,高度评价中国式现代化取得的显著成就。

乌兹别克斯坦总统夫人米尔济约耶娃、蒙古国总统夫人宝勒尔策策格、阿塞拜疆总统夫人阿利耶娃、土耳其总统夫人埃米奈、亚美尼亚总理夫人阿科皮扬、尼泊尔总理夫人沙基亚、埃及总理夫人哈赛贝拉、马来西亚总理夫人阿兹莎、伊朗总统女儿扎赫拉等参加上述活动。

英国公谊救护队后人:中国不屈服,这极为重要

中青报·中青网记者 张国

永久的纪念场所,让人们了解这段鲜为人知的历史。

他对中青报·中青网记者说,很多人都知道抗战时期援华的诺尔曼·白求恩医生在中国牺牲,其实,公谊救护队也有9位成员牺牲在中国。布劳夫最好的朋友道格拉斯·哈代就是其中一位,他在贵州安顺去世,年仅22岁。一直到暮年,每当被问起这位故人,布劳夫都会眼含泪水。

1941年,公谊救护队选派志愿者到中国支援,布劳夫是首批队员之一。他是一位煤矿工人的儿子,15岁就因为母亲去世而辍学去工作。他在救护队接受的医学培训,在炮火中的中国派上了用场。那几年,公谊救护队主要在中国西南地区负责运输和医疗救护工作。

卜大卫回忆,他父亲当年从中国返回英国时,带回了很多东西,特别是“带回了对中国人民的极大钦佩与尊重,他尤其佩服他们的坚韧和机智”。

“在英国,我常跟人们说,二战并非始于1939年……在我们还处于和平时期的时候,中国人已经抗战了好多年。”在卜大卫看来,中国在二战中的角色是“极其重要的”。他解释说,日本曾以为中国会屈服,但中国没有屈服。日军曾以为能够从中国东北开始,进军印度甚至埃及、澳大利亚,但正是中国顽强的抵抗阻止了这一切。要知道,当时欧美的盟军仍需全力应对德国战场,根本无暇顾及东方。

人们应该了解过去发生的事情,这是卜大卫举办公谊救护队展览的目的之一。

他希望在英国也举办这样的展览,遗憾的是,由于资金和场地限制,并没有办成。他说,公谊救护队故事里蕴含着国际合作,蕴含着来自历史深处的力量,“我认为它是个震撼人心的故事”。他记得父亲总是强调,如果不是与中国的同事、同志紧密合作,他们的救护队几乎做不成什么事情。

今天,怎样去守护和平?卜大卫说,“我认为这始于你我的共同努力。关键在于增进不同民族、不同文化之间的相互理解——我认为这是最重要的。”

在英国,卜大卫经常鼓励好奇“中国究竟是什么样子”的朋友去实地看看,而他们回国后经常说,“你是对的,那儿的人民很可爱,很好的国家”。

卜大卫也建议中国的年轻人多去国外看看,“去接触不同文化背景的人,去结识来自不同国家的朋友——这是我所能给的最重要的建议。这不仅能够拓宽他们的认知广度,也能向世界证明:中国青年与各国青年并无不同,大家面临着共同的成长课题。”

守护历史真相 开创美好未来

(上接1版)

近期热映的电影《南京照相馆》,便源于一段真实往事:1938年1月,15岁的照相馆学徒罗理冲洗日军胶卷时发现暴行画面,悄悄把照片做成相册,藏进厕所的土墙里。后来相册被同学吴旻发现,二人接力守护,直至抗战胜利。这本相册,最终成了审判南京大屠杀主犯谷寿夫的铁证,也成了爱国青年守护历史真相的见证。

这些年,还有很多青年,通过购买二手物品、老照片、旧报刊,一点点搜集日军侵华的罪证,然后捐给博物馆、历史研究机构。这些行动没有轰轰烈烈的声势,却用最扎实的方式,让历史的细节不再消散,也让“铭记”两个字,在年轻一代的接力中愈发清晰、愈发有力。

历史是我们来处的证明,是为人类的共同记忆立证,让曾经的故事有处安放;然而,在有些人眼里,历史被扭曲成了另一种模样:以遗忘为傲,将本该铭记的一切,当作可以随意丢弃的过往。

在日本国内,美化甚至否定侵略的歪理邪说从来没有停过。有人玩弄文字游戏,使用“终战”替代“战败”的表述;有人只强调日本作为“核受害国”的身份,企图用片面的悲情叙事博得同情;还有人抛出“卸下历史包袱”的论调,本质上是拒绝反思、不愿承认侵略的事实。

广岛核爆幸存者田中信夫说:“当我们说‘后代无辜’时,实则是在说受害者该死。真正的和平,始于承认加害并阻止悲剧重演。”“遗忘谎言。真正的和解,理应是加害者以坦诚的态度忏悔,以实际行动弥补,让历史教训成为和平的基石。”

中华民族是懂和平、爱和平的民族。我们铭记历史事实,谴责侵略者的残暴,弘扬正确二战史观,不是要延续仇恨、纠缠过去,而是想以史为鉴,唤起更多人知和平的向往,守护人类用巨大牺牲换来的和平成果。

1945年6月26日,50个国家的代表签署了《联合国宪章》,中国代表第一个签字。日本投降以后,10月24日,《联合国宪章》经中、法、苏、英、美以及大多数其他国家签署正式生效,联合国正式成立,这一天也被定为“联合国日”。

中国是现行国际秩序的建设者和维护者。作为联合国创始会员国,中国始终做多边主义的践行者,积极参与全球治理体系改革和建设,坚定维护以联合国为核心的国际体系,坚定维护以国际法为基础的国际秩序,坚定维护联合国在国际事务中的核心作用。

尽管在近代史上历经凌辱,但中国人民从中学到的不是弱肉强食的强盗逻辑。新中国成立以来,中国没有主动挑起过任何一场战争和冲突,没有侵占过别国一寸土地,是唯一将和平发展写入宪法和执政党党章、上升为国家意志的大国。

对于那些真正珍视和平、诚恳反思历史的日本人,中国人民始终带着善意与尊重。我们知道,战争的罪责在少数军国主义分子,不在普通民众;也始终相信,正视历史的人,终会和我们站在一起,共同守护来之不易的和平。

今年3月,一场特殊的合唱音乐会,在南京举行。现场,日本老人牵着中国孩子的手,用中日双语共唱《紫金山的故事》等歌曲,传递对和平的向往。紫金山即二月兰,1939年,日本军医山口诚太郎为忏悔侵华战争,将其从南京带回日本栽培。如今,紫金山已开遍日本,成为“和平之花”。

“我是日本人,却不知道自己的国家曾做过如此残忍的事情。我下跪,是为了向逝去的人们表达歉意。”日本青年加藤弘人来到中国以后,在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆广场下跪,还把参观中国抗战纪念馆的视频发到日本社交平台,想让更多同胞了解历史真相。不少网民点赞说:“你是日本鬼子,你是日本友人。”

山川异域,风月同天。当日本遭遇地震和海啸之时,中国民众、留学生和华侨

华人竭尽所能驰援救助。我们同样不会忘记,在中国抗击新冠疫情最困难的时候,包括日本在内的国际社会所给予的支持和援助。

然而,我们必须清醒地认识到:当今世界并不太平。地区冲突的硝烟此起彼伏,恐怖主义、跨国犯罪、公共卫生危机等全球性挑战叠加,持续冲击着人类和平与发展。

青年的价值取向决定了未来社会的价值取向,和平的未来寄托在青年身上。近年来,世界青年和平大会、世界青年发展论坛等青年交流平台发挥积极作用,中国青年与世界各国青年分享经验、贡献智慧,为和平发展凝聚青春共识,贡献青春力量。

历史不容篡改,正义必须捍卫,和平需要维护。当人类再次站在团结还是分裂、对话还是对抗、共赢还是零和的十字路口,青年当以行动定义未来。

当然,对历史最深沉的致敬,并非得驻于追忆,而是带着勇气续写新篇、创造新的历史。中国人民抗日战争的伟大胜利,不仅彻底终结了近代中国在反侵略战争中屡遭挫败的屈辱,更像破晓的曙光,为中华民族的复兴征程开辟了一条充满希望的道路。

1937年10月,毛泽东在《论鲁迅》中明确:“我们共产党是无产阶级的先锋队,同时也是最彻底的民族解放的先锋队。”抗战期间,中国共产党始终站在维护全民族利益的立场,坚持推动和维护全民族抗战,成为团结凝聚全民族抗战力量的杰出组织者、鼓舞者和坚强的政治领导核心。中国人民抗日战争胜利是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利。

虽然日本侵华粗暴打断了中国自近代以来艰难铺展的现代化进程,但中国人民在反侵略的日子里,从未停下对民族复兴的求索。西南联大等高校师生教书救国、读书报国,在艰苦的环境里,走出了一批享誉中外的科学家,诞生了不少重要的科研成果;东部国土沦陷后,大量工厂迁往西部,让西南、西北的一些内陆地区,第一次有了近代工业体系;在中国共产党领导的抗日根据地,开展了“自己动手、丰衣足食”的大

生产运动,极大地提高了劳动生产率。

无论遇到多大的艰难困苦,都不能阻挡中华民族实现伟大复兴的历史步伐。这一点,抗战时期的中国已经证明,今天的中国更是如此。当前世界百年未有之大变局加速演进,不管是风高浪急还是惊涛骇浪,都挡不住中国人民追求美好生活的前进步伐。

“中华民族到了最危险的时候”,《义勇军进行曲》创作于民族危亡之际。研究者发现,在歌词修改过程中,最初文稿中的“中国民族”改成了“中华民族”。一字之变,将所有中华儿女凝聚成一个命运与共的整体,让“共赴国难”升华为整个民族血脉相连的集体呼号。

今天,这首回荡在每个重要场合的歌曲,早已超越音乐本身。它不仅时刻提醒我们,莫忘山河破碎、生灵涂炭的过往,更在时光的淬炼中愈发铿锵,把团结奋进的力量,持续传递给新时代的中华儿女。

无论是在科技创新的实验室里日夜攻关,在乡村振兴的田野间播撒理想,在绿色发展征程上守护生态,还是在社会服务的岗位上传递温暖、在卫国戍边的哨位上筑牢防线,无数青年都因这份精神共鸣,凝聚起心往一处想、劲往一处使的磅礴合力,在民族复兴的大道上并肩前行。

习近平总书记指出:“中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神,向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。”

伟大的抗战精神,像一座巍峨的丰碑,立在民族记忆的长河之畔,见证那段山河不屈的峥嵘岁月;又像一支不熄的火炬,燃在伟大复兴的奋进道路上,照亮中华民族披荆斩棘、迈向光明的脚步。

历史从未远去。今天我们铭记历史,就要讲好抗战故事,让伟大的抗战精神代代相传,既不辜负先烈用生命换来的和平,也不遗忘人类历史上的惨痛教训。这一切,都是为了更加坚定地走向未来,开创未来,在推进中国式现代化的宽广舞台上,绽放出照亮时代的绚烂光彩。

凝聚上合力量 完善全球治理

在「上海合作组织+」会议上的讲话

(二〇二五年九月一日,天津)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的各位同事:

今年是世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年,是铭记历史、共创未来的重要时刻。80年前,两次世界大战的浩劫让国际社会痛定思痛,联合国应运而生,全球治理掀开新的一页。80年后,和平、发展、合作、共赢的时代潮流没有变,但冷战思维、霸权主义、保护主义阴霾不散,新威胁新挑战有增无减,世界进入新的动荡变革期,全球治理走到新的十字路口。

历史告诉我们,越是困难时刻,越要秉持和平共处的初心,坚定合作共赢的信心,坚持在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。

为此,我愿提出全球治理倡议,同各国一道,推动构建更加公正合理的全球治理体系,携手迈向人类命运共同体。

第一,奉行主权平等。坚持各国无论大小、强弱、贫富,都在全球治理中平等参与、平等决策、平等受益。推进国际关系民主化,提升发展中国家的代表性和发言权。

第二,遵守国际法治。全面、充分、完整遵守联合国宪章宗旨和原则等公认的国际关系基本准则,确保国际法和国际规则平等统一适用,不搞“双标”,不将少数国家的“家规”强加于人。

第三,践行多边主义。坚持共商共建共享的全球治理观,加强团结协作,反对单边主义,坚定维护联合国地位和权威,切实发挥联合国在全球治理中不可替代的重要作用。

第四,倡导以人为本。改革完善全球治理体系,保障各国人民共同参与全球治理,共享全球治理成果,更好应对人类社会面临的共同挑战,更好弥合南北发展鸿沟,更好维护世界各国共同利益。

第五,注重行动导向。坚持系统谋划、整体推进,统筹协调全球行动,充分调动各方资源,打造更多可成现实、以务实合作避免治理滞后和碎片化。

各位同事!

上海合作组织在成立宣言和组织宪章中开宗明义指出,要推动国际政治经济秩序朝着更加民主、公正、合理的方向发展。24年来,组织秉持互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”,坚持地区事务共商、平台机制共建、合作成果共享,提出并实施许多全球治理新理念,日益成为全球治理体系建设和改革的核心推动力量。

面对加速演进的世界百年未有之大变局,上海合作组织要发挥引领作用,当好践行全球治理倡议的表率。

我们要为维护世界和平稳定贡献“上合力量”。各成员国着眼共同安全,缔结长期睦邻友好合作条约,高效开展安全合作,维护了区域稳定大局。我们要继续坚持不结盟、不对抗、不针对第三方原则,合力应对各类威胁挑战,发挥好刚成立的应对安全威胁与挑战综合中心和禁毒中心作用,构筑地区安全共同体,坚定做动荡世界中的稳定力量。

我们要为推动全球开放合作展现“上合担当”。各成员国能源资源丰富、市场规模庞大、内生动力强劲,对世界经济增长的贡献率持续提升。我们要继续坚持拆墙不筑墙、融合不脱钩,推进高质量共建“一带一路”,推动经济全球化朝着更加普惠包容的方向发展。

中方愿积极分享大规模市场机遇,持续实施面向上海合作组织大家庭的经贸合作高质量发展行动计划。中方将成立中国—上海合作组织能源、绿色产业、数字经济三大合作平台,以及科技创新、高等教育、职业技术教育三大合作中心,并在未来5年间上海合作组织其他国家一道实施新增“千万千瓦光伏”和“千万千瓦风电”项目。中方愿同各方共同建设人工智能应用合作中心,共享人工智能发展红利。欢迎各方使用北斗卫星导航系统,请有条件的国家参与国际月球科研站建设。

我们要为弘扬全人类共同价值作出“上合示范”。各成员国人文交流亮点纷呈,民间往来密切热络,多样文明交相绽放。我们要继续促进文明交流互鉴,书写不同历史文化、不同社会制度、不同发展阶段国家和平和睦和谐相处的璀璨篇章。

中方将办好上海合作组织政党论坛、绿色和可持续发展论坛、传统医学论坛。未来5年,中方将为上海合作组织其他国家治疗500名先天性心脏病患者,实施5000例白内障手术、开展1万例癌症筛查。

我们要为捍卫国际公平正义采取“上合行动”。各成员国秉持公正公道原则,建设性参与国际和地区事务,捍卫全球南方共同利益。我们要继续旗帜鲜明反对霸权主义和强权政治,践行真正的多边主义,担当起推动世界多极化和国际关系民主化的中流砥柱。

中方支持上海合作组织同联合国、东盟、欧亚经济联盟、亚信等多边机制扩大合作,共同维护国际经贸秩序,共同完善全球和区域治理。

各位同事!

“执大象,天下往。”再过两天,中方将在北京隆重举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动,很多同事都将出席。中方愿同各方一道,勇担大义、笃行大道,弘扬正确二战史观,坚定维护二战胜利成果,让推进全球治理体系变革、推动构建人类命运共同体的成果更多更好造福全人类!

谢谢大家。

在「上海合作组织+」会议上的讲话

(二〇二五年九月一日,天津)

中华人民共和国主席 习近平

gent governance, work hard to make their country prosperous, and resolve social conflicts in a timely manner so as to prevent them from developing into crises.

居安思危

处在安宁的环境中,要想到可能出现的危难。历代有抱负的统治者都希望国家长治久安,常常提醒自己不要沉湎于安逸享乐,而要勤于政事,励精图治,及时化解社会矛盾,防患于未然。这是一种长远、积极的忧患意识。

Be on Alert Against Potential Danger When Living in Peace

One should always be on alert against potential danger in time of peace. All ambitious rulers in history hoped to maintain enduring stability. They often reminded themselves not to indulge in pleasure and comfort, but to conduct dili-

习习近平主持“上海合作组织+”会议并发表重要讲话

(上接1版)

各方高度评价,积极支持习近平提出的全球治理倡议,作为全球治理赤字扩大,可持续发展面临挑战,单边主义抬头,联合国权威和国际规则受到冲击,世界亟需更加有效的治理理念和治理体系。在纪念二战胜利和联合国成立80周年之际,中国提出全球治理倡议正当其时。全球治理倡议摒弃强权逻辑,支持联合国发挥核心作用,倡导共同发展、共同治理、共同受益,为解决当今世界紧迫问题贡献了中国智慧和方案。上海合作组织践行“上海精神”的成功实践,充分

证明不同国家之间完全可以相互尊重、相互信任、互利共赢,这为完善全球治理作出了表率。各方同意加强沟通和协调,密切贸易、投资、创新、工业、农业等领域合作,合力打击恐怖主义、贩毒、网络犯罪,通过加强人文交流增进民心相通,进一步发挥上海合作组织的影响力,共同促进世界和平、发展、进步事业。

习近平和与会各方领导人对阿富汗当日凌晨发生强烈地震表示关切,向阿方表示慰问,祝愿阿富汗人民早日克服困难、重建家园。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

设等24份成果文件。

成员国领导人共同见证上海合作组织应对安全威胁与挑战综合中心、打击跨国组织犯罪中心、信息安全中心、禁毒中心揭牌。

会议一致同意接收老挝为对话伙伴,决定由吉尔吉斯斯坦接任2025至2026年度上海合作组织轮值主席国。

蔡奇、王毅等参加上述活动。